

锚定高质量发展

做大做强我市农产品加工业 推动农业高质量发展

近年来,我市坚持以深化农业供给侧结构性改革为主线,着力打造优质农产品供应基地,做大做强做优农产品加工业,推动农业实现高质量、跨越式发展。然而,我市农产品初级加工率仍然较低。对此,民革茂名市委员会提出相关建议。

民革茂名市委员会调研发现,目前,全市基本形成了水产品、肉类、油料、南药、水果加工等五大类农产品加工企业群,初步打造了平原片粮油蔬菜、沿海片海洋经济、丘陵片林果畜牧养殖、山区片林果药龟鳖养殖等产业带,发展了沿海水产加工、中部水果加工等加工集聚区,呈现出集群化、区域化发展态势。全市规模以上食品工业企业170家,其中规模以上农业龙头企业87家。全市食品行业实现营业收入254.04亿元,其中农产品加工业就达241.76亿元,占比超过90%。但我市农产品初级加工率不到50%,远远低于全国的67.5%,加工转化率与我市丰富的农产品资源优势不相匹配,农产品加工仍存在原料不稳、龙头不强、科技不足、品牌不响等问题。

如何利用好茂名农业大市资源禀赋,全力推动农产品加工业高质量发展?民革茂名市委员会建议,以发展农产品加工业为核心,打造我市特色农产品加工研发中心、核心集聚区、产品展示厅以及商贸投资对接平台;加快



各区县农产品加工园区或食品加工园区的建设,引导一批农产品加工龙头企业加入园区,实现产业集群发展;培育一批农副产品加工小微企业、合作社、家庭农场等新型经营主体,推进农产品产地初加工,提升农产品初加工率;围绕粮食、水果、蔬菜、南药、水产、畜牧等我市特色农业产业等主导产业,聚焦预制菜加工等农产品加工重点地区、重点领域,大力实施以商招商、精准招商,主动对接优势企业、优质项目,引进一

批发展前景好、产业集聚度高、牵引带动能力强的农产品加工大项目,引领农产品加工业发展。

民革茂名市委员会还提出,要结合我市优势农产品的情况,选准与市场需求相适应、与区域特色资源优势相匹配的农产品,建设一批标准化、规模化、绿色化的农产品加工原料示范基地;加强对农户进行专业技术培训,为农户提供种植养殖收贮的规范性指导,保证农产品加工原料稳定优质供应;引导一批科研院校的

农产品加工科技成果在我市转化应用,积极引导科研人员开展农产品加工科技创业;突出茂名原产地概念,打造一批特色鲜明、市场信誉好的农产品区域公用品牌;发挥农产品加工领军企业开展标准化生产的示范引领作用,提升产品质量,强化品牌价值保障,并支持企业走出去,宣传推介我市优质加工农产品和名牌产品,扩大对外影响力。

(文/图 茂名日报社全媒体记者 梁奈 岑稳)

履职建言

大力引育中医药人才 推进中医药强市建设

近年来,茂名市委、市政府高度重视中医药工作,采取有力措施,加快推进中医药强市建设,并取得明显的成效。“如何发挥中医药在治未病、重大疾病治疗、疾病康复中的重要作用,彰显其在治病救人方面的独特优势和作用?”针对这个问题,市政协医药卫生工作组提出,要大力培养和引进一大批优秀的中医药人才。

据了解,自推进中医药强市建设以来,我市中医药事业得到长足发展。目前,全市拥有省名中医5名、基层中医全科医生318名,已建成省名中医工作室3间、全国基层名老中医工作室1间。但是与发达地区和省的要求相比,仍存在差距。根据广东省中医药发展相关要求每千人口中医类别执业(助理)医师数应达到0.50人。目前,我市每千人口中医类别执业(助理)医师数仅为0.37人,总缺口约1000人。我市中医药人才方面还是相对薄弱,尤其高层次人才。

市政协医药卫生工作组建议,相关部门及用人单位协同发力,积极引导紧缺急需的中医药人才;对于高层次人才中医药人才的引进,根据实际情况给予适当人才补贴待遇,同时在入编、家属工作安置、过渡性住房及子女教育等方面提供便捷服务;加大基层名老中医药专家传承工作室建设力度,面向基层医疗机构医师和

乡村医生开展中医药专业知识培训和“西学中”培训,培训一批“能中会西”的基层医生和全科医生;实施基层中医药治未病能力提升和基层中医药康复能力建设项目建设,加强基层医疗机构中医治未病和康复技术培训和推广,提升基层卫生专业技术人员中医药服务能力;强化基层医疗卫生机构中医药人员配备,深入推进镇村卫生服务一体化管理,鼓励各区探索对村卫生室岗位人员实行“区招镇管村用”管理;加强中医医疗集聚建设,建立三级中医医疗机构专科团队向基层流动长效机制。

市政协医药卫生工作组还建议,要加强我市中医紧急医学救援队、中医学病防治队培训演练,组建市、区两级中医应急和疫病防治队伍;开展中药饮片(尤其是南药)鉴别与传承培训班,加强中药师传统中药饮片鉴别和处方点评能力培养;支持建设中药炮制技术传承基地,依托基地开展中药传统技术和文化传承、中药炮制人才培养和学科建设;发挥中药种植加工企业在职培训中的主体作用,加快培育中药材种植栽培、质量检测、品种鉴定、资源普查、产品研发、产业经营等中药专业人才;支持中药企业与高校合作培养应用型中药专业人才。

(茂名日报社全媒体记者 梁奈)

聚力百千万工程

借鉴经验打造文旅名片 赋能“百千万工程”



去年有“淄”有味,今年“滨”至如归,去年初以来,淄博、哈尔滨相继出圈,吸引八方游客。赖新华、高莉、陈龙彪、陈国波、陈小菁等5名政协委员认为,两市火出圈的现象并非偶

然,是充分利用全媒体时代的流量效应,深入挖掘自身的独特资源,并配以高效、人性化的管理和服务,产生地方“网红爆款”效应的结果。我市可充分研究和借鉴哈尔滨、淄博等城市成

功经验,打造优质文旅名片赋能“百千万工程”。

委员们建议,深入挖掘茂名特色文化,打造独特城市IP。哈尔滨巧妙利用冰雪、民俗、美食等元素的结合,形成独特的旅游吸引力;淄博通过举办“烧烤+夜游”“烧烤+非遗”等活动,丰富旅游体验。茂名可深入挖掘“石油文化”“荔枝文化”“冼夫人文化”等城市IP,打造独特的旅游产品。

如何加强我市旅游软硬件设施建设,提升服务质量?委员们建议抓住承办省运会契机,加快提升旅游景点周边的交通、食宿、环境等质量;举全市之力精心谋划文旅活动,形成政府引导、市场运作、社会参与的良性机制;优化旅游消费环境,着重提高旅游从业人员的专业素质和服务水平,做好监督管理,杜绝宰客现象,用好真诚待客这个引人、留人的“终

极密码”。

对于创新旅游宣传推广方式,委员们建议利用互联网和社交媒体等平台,开展线上文旅推广,同时鼓励游客参与互动,让游客参与到茂名的文旅推广中,激发全媒体时代的流量效应;与创建全国文明城市深度融合,提升市民迎客热情,细微处践行“好心茂名”精神,打造城市间双向奔赴的爆款瞬间,最近的茂名“小荔枝”与伊春“小松子”双向奔赴研学活动是很好的尝试。

委员们指出,只有不断加强优质旅游产品和服务供给,努力做好与网络流量相匹配的公共服务,才能真正留住人心,把网红“流量”转化为“留量”,将“留量”生成“存量”,让“存量”形成“能量”,不断擦亮文旅优质名片,赋能“百千万工程”。(文/图 茂名日报社全媒体记者 张丁文 岑稳)

关爱留守学生 预防校园欺凌

政协委员王志志指出,随着城市化快速发展,我市大量人口涌向周边省会城市工作,留守学生逐渐成为社会问题。留守学生,由于父母外出打工等原因,长期单独生活,缺乏父母的关爱和关怀,容易成为校园欺凌的受害者。这一问题日益凸显,无论从情感需求、学习、行为还是安全各方面我们都应深入思考并探讨提出解决方案。对此建议:

加强家庭联系。家庭是孩子成长的重要环境,父母应该关注孩子的情绪和学业发展,与他们建立良好的亲子关系,可通过与当地社区合作,组织志愿者团队,建立支持网络,帮助留守学生与父母保持联系,定期拜访留守学生,关心他们的学习和生活情况,让他们感受到家人的关爱和关心。

提供心理支持。学校可以通过搭建校园心理咨询室、组织心理辅导课程活动、组织主题班会、专题讲座巡讲等方式培养学生的情绪管理和社交技巧,培养学生的同理心和尊重他人的意识,帮助他们适应学校生活并建立良好的人际关系。

提供教育资源。可以设立学习中心或提供在线学习平台,建立各

种兴趣培训活动,为他们提供免费的教育资源和辅导,以丰富他们的课余时间,促进他们的德智体美劳全面发展。

加强校园安全管理。学校应设立专门的机构或委员会,负责关注留守学生的问题,及时发现和解决他们可能面临的困境。制定关于校园欺凌的处置预案和相关规章制度,加强对校园的安全管理,行政处与保卫处应执行值班制度,明确职责,在自由活动时间和重点公共场所监控学生间的互动情况,及时发现和处理欺凌行为。在重点活动区域增设高清摄像监控,从而更快更准的防范和制止有可能发生的欺凌行为。建立举报机制,鼓励学生和教师主动报告欺凌事件,设立校园欺凌的求助信箱、电话渠道等,并保护举报人的隐私。

加大教师培训和支持力度。利用教职工会议加强宣传教育,提供专业的教师培训,明确全员的职责和要求,使他们能够更好地理解和理解留守学生的特殊需求,并掌握有效的干预和支持技巧。建立教师支持网络,提供交流和资源分享的平台,及时有效的解决突发事件。

(茂名日报社全媒体记者 梁雪玲)

总冠名: 粮丰园 广州酒家集团旗下品牌

助力“百千万工程” 我们一起看村晚

2024好心茂名网络村晚

油城墟精彩绽放 2月4日晚

指导单位:中共茂名市委宣传部 茂名市文化广电旅游体育局 主办单位:广州市文化发展集团有限公司 茂名日报社 中共茂南区委宣传部 茂南区文化广电旅游体育局 茂南区金塘镇人民政府